

抗戰勝利80周年 九三大閱兵

紀念同仇敵愾的昨天 共創民族復興的明天

——記港澳台同胞參加紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會

香港文匯報訊 中央政府駐港聯絡辦網站昨日轉發新華社題為《紀念同仇敵愾的昨天，共創民族復興的明天——記港澳台同胞參加紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會》的文章，全文如下：

秋日的北京，花團錦簇，旌旗飄揚，包括港澳台同胞在內的全體中華兒女目光聚焦北京天安門廣場。9月3日，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在這裏隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話並檢閱受閱部隊。

當雄壯的國歌響起，當威武的方隊浩蕩行進，港澳台同胞同祖國人民一道，從歷史中汲取力量，並懷揣希望期待攜手共創中華民族復興的美好明天。

8時55分，習近平等中外領導人來到天安門城樓主席台，全場爆發出雷鳴般的掌聲。9時整，報時鐘聲響起，紀念大會開始。

「兩岸中華兒女共同紀念抗戰勝利80周年，意義深遠。」台灣同胞代表、抗日名將孫立人的次子孫天平說。談起父親在抗戰期間的戎馬生涯，他感慨地說，正是當年全體中華兒女同仇敵愾、浴血奮戰，才取得了抗戰勝利的偉大成果，兩岸同胞應銘記這段光榮的歷史。

「我們中國是一個愛好和平的國家，同時也有維護和平的決心和能力。我深信，統一、強大的祖國才是台灣同胞最好的依靠。」孫天平說。

9時15分，閱兵儀式開始。藍天下，被金色陽光鋪灑的長安街明亮而寬闊，人民解放軍雄師列陣，氣勢如虹。

「整齊劃一的徒步方隊中，戰士們邁着堅定有力的步伐，威武的氣勢讓人震撼。作為一名香港人，能現場觀禮，我感到很榮幸。」全國政協常委、香港北京社團總會會長施榮懷說。

施榮懷表示，參與此次紀念大會，香港同胞更深切地體會到國家強大與香港繁榮的密切聯繫。「香港的未來在於與國家同頻共振，要牢牢把握國家發展帶來的機遇，保持繁榮穩定，不斷書寫『一國兩制』偉大事業的新篇章。」

戰旗獵獵，鐵流滾滾。80面抗戰英模部隊榮譽旗幟組成的戰旗方隊，承載着歷史榮光浩蕩而來。看到華南游擊隊的戰旗，來自香港的林珍老人眼含淚光。

作為華南游擊隊下轄東江縱隊九獨立大隊的老戰士，年過九旬的林珍同昔日戰友一起來到北京參加紀念大會。「我們有幸坐在觀禮台第一排，感受到國家對戰士、對老兵的尊重。能坐在這裏，共享國家勝利與強大的榮耀，是我的榮幸。」她說。

港九大隊在香港英勇鬥爭，「澳門四界救災會回國服務團」積極參加抗日救亡運動，數萬名台灣同胞秉持「救救台灣，先救祖國」之信念奔赴大陸參加抗戰……全民族抗戰中，港澳台兒女以強烈的家國情懷空前團結起來，同心同德一戎衣，寫下了可歌可泣的戰鬥詩篇。

回憶抗戰烽火，來自台灣泰雅部落的姑娘莎韻·哈勇腦裏浮現出祖父的身影。「小時候，祖父經常亮着胸前的傷口，對我講述族人翻越山嶺、英勇抗日的故事，好多族人為此獻出了生命。我們從來沒有停止過抗



●9月3日，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在北京隆重舉行。這是觀禮的嘉賓。



●這是預警指揮機梯隊通過天安門廣場。

日，祖父很自豪。」

「泰雅人有句諺語『一個人的火把照亮不了山谷，但眾人的火把能驅散黑暗』。在日本侵佔台灣的歲月裏，台灣同胞要做『堂堂正正中國人』的熱血從未冷卻。」她說。

在莎韻·哈勇看來，抗日戰爭是兩岸人民共同的歷史記憶，是誰也抹不去的。「沒有抗日戰爭的勝利，也就沒有台灣光復，我們不應歪曲這段歷史。」

戰鷹呼嘯，振翅長空，空中梯隊依次低空飛過天安門廣場。

看到解放軍威武雄壯的隊列和先進精良的裝備後，台灣青年邱慶齡眼淚漣漣。「這是屬於我們中華民族的光榮時刻。作為一個堂堂正正的中國人，我感到無比驕傲和自豪。」他說。

親歷此次紀念大會，邱慶齡說，自己更加堅信台灣的命運始終與中華民族的整體命運緊密相連。「兩岸同胞應攜手銘記歷史、緬懷先烈，共同弘揚偉大抗戰精神，反對一切分裂國家的行徑。我堅信祖國統一是大勢所趨，無法阻擋。」

目睹人民解放軍強大的空軍，18歲的澳門培正中學學生梁博晞直言「非常震撼」「超乎想像」。他表示，與祖國同胞一同回顧抗日戰爭的烽火歲月，讓澳門青年進一步加深了對國家的認同感、歸屬感和責任感。「高中畢業後，我希望能夠學習人工智能相關的專業，未來學有所成，為祖國的科技發展貢獻力量。」

8萬羽和平鴿展翅高飛，8萬隻氣球騰空而

起，《歌唱祖國》的激昂樂曲響徹整個廣場。大會歷時1小時26分鐘，於10時26分圓滿結束。許多港澳台嘉賓仍站在觀禮台上，眺望著天安門廣場，久久不願離去。

在澳區全國人大代表陳虹看來，此次紀念大會是一場震撼人心的愛國主義教育，也是一次時代精神的洗禮。鋼鐵洪流般的裝備方隊、官兵們堅毅的目光、戰機劃破長空的英姿，無不彰顯著在以習近平同志為核心的黨中央領導下祖國取得的偉大成就。

「作為全國人大代表，我更覺自己肩頭責任重大。我將把今天的震撼與感動轉化為履職盡責的動力，為強國建設和民族復興貢獻自己的力量。」陳虹說。

歲月長河奔騰不息，但歷史的記憶永遠不會褪色，永遠銘刻在包括港澳台同胞在內的全體中華兒女的心中。

天安門城樓上，港九獨立大隊老戰士羅競輝心情久久不能平復。當天的紀念大會上，習近平總書記同包括羅競輝在內的6名抗戰老戰士老同志代表親切握手，向他們表示崇高敬意。「總書記的關懷讓我們心裏充滿溫暖。」羅競輝說。

「日佔時期，港九獨立大隊犧牲了115名戰士，沒有他們及千萬萬抗日先烈的流血犧牲，就沒有今天的幸福生活。對歷史最好的傳承就是創造新的歷史，全體中華兒女應團結一心，攜手為祖國統一、民族復興而共同奮鬥，共創中華民族的美好明天。」羅競輝說。

代表委員：閱兵彰顯中國維護世界和平堅定決心

香港文匯報訊（記者 黃子龍、任芳韻、郭瀚林）中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平9月3日在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會上發表重要講話，多位港區全國人大代表和政協委員表示，習主席的重要講話以及在閱兵儀式中展示的現代化頂尖軍備，都彰顯中國維護世界和平的堅定決心和負責任的大國風範。

港區全國人大代表文穎怡表示，習主席的重要講話彰顯了中國始終堅持走和平發展道路，致力促進世界和平的堅定決心，「當前國際形勢錯綜複雜，習主席的講話深深激勵着全體中華民族要繼續自立自強，讓我們對國家的未來發展充滿信心，敢於面對和克服艱難險阻，並且主動思考如何在自己崗位貢獻國家的發展戰略，共襄中華民族復興偉業，守護來之不易的發展成果。」

「我們要銘記歷史、緬懷先烈，既要謹記國家曾遭受殘酷的侵略，也要牢記今日和平得來不易，必須堅定支持國家發展，攜手開創未來。」港區全國人大代表李聖潔表示，他聽到習主席的重要講話，看到國家最新的先進軍備，心情十分激動，久久未能平復，令人想到在抗日戰爭期間，中國人民以錚錚鐵骨戰強敵、以血肉之軀築長城，最終在艱苦環境下取得完全勝利。

港區全國人大代表孫偉勇表示，閱兵不僅是國力的展示，更是對和平的莊嚴宣誓。今日中國堅持和平發展，積極與國際社會共同維護戰後秩序，正與孫中山先生「天下為公」的宏願高度契合。作為後人，他理應傳承這份精神，推動民族復興與人類進步並肩前行，讓和平之光永遠照耀這片土地。

港區全國人大代表陳曉峰表示，如今的總體國家安全觀，不只聚焦傳統安全的政治、國土及軍事安全，更涵蓋了經濟、文化、社會、科技等方面的安全。香港應更主動承擔起維護國家安全的責任，團結就是力量，我們要共同努力，不畏艱難，繼續砥礪奮進，再創輝煌。

港區全國人大代表黃錦良表示，閱兵儀式莊嚴隆重，讓人深切感受到國家的強大和團結奮進的民族精神。80年前，中華民族經歷艱苦卓絕的抗戰，最終取得勝利。今天，國家繁榮富強，綜合國力不斷提升，我們更加深刻認識到，只有銘記歷史，珍惜和平，才能守護幸福生活，開創更美好的未來。

年輕人可直觀了解歷史感受軍威

「（今次）閱兵，不僅可以讓全世界、全體國人尤其是年輕人通過直觀的方式了解歷史、感受軍威，也能向全世界展示中國國防的現代化建設和軍事透明度，彰顯中國維護世界和平的堅定決心和負責任的大國風範。」全國政協委員楊莉珊表示，80年前，無數先輩用鮮血和生命換來了今天的和平繁榮；80年後，國家的硬實力讓中國的每一次發聲都擲地有聲。曾經的先輩用意志對抗鋼鐵，今天的大國用實力贏得尊重。

「現場觀看大閱兵讓我瞬間想起80年前，港澳同胞冒着炮火支援前線的畫面。當年他們用血肉之軀守護家園。而今，年輕戰士用鋼槍捍衛和平，這就是中華民族一脈相承的鐵血擔當。」全國政協委員胡劍江表示，80年前，中國人民經歷14年浴血奮戰取得偉大勝利來之不易。國恥不能忘，吾輩當自強。近年來內地科技、軍工業進步，而香港的金融與國際規則經驗，正可以助力內地企業走出去，共同守護這份來之不易的和平。

民族精神的深刻洗禮

全國政協委員馬浩文表示，這次閱兵是我國國防實力的一次全面展示，也是對民族精神的一次深刻洗禮。70分鐘的盛大閱兵，氣勢磅礴，既是對全國人民的一次鼓舞，也是對世界和平的莊嚴宣示。各式新型軍事裝備的亮相，令人矚目，充分彰顯了國家捍衛主權、安全和發展利益的堅定決心。

「秘密大營救」重要據點 企嶺下立抗戰遺址紀念牌匾

香港文匯報訊 香港特區政府漁農自然護理署昨日在馬鞍山郊野公園西貢企嶺下西沙路，舉行香港中共抗戰遺址紀念牌匾揭幕儀式，以紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。漁護署表示，該署一直致力保育、活化及推廣郊野公園的歷史資源，以提升公眾對抗戰歷史的認識，如現時正進行城門戰地遺跡及鹿頸戰地遺跡的改善工程，並研究在城門碉堡設立戶外博物館。

研城門碉堡設立戶外博物館

特區政府環境及生態局局長謝展寰在昨日舉行的紀念牌匾揭幕儀式上致辭時表示，是次豎立紀念牌匾的地點企嶺下，正是抗戰期間「秘密大營救」的重要渡海據點，抗日文化人士輾轉抵達企嶺下海灣，渡海撤離香港。此次揭牌儀式意義非凡，既是紀念抗戰人士無懼犧牲、保家衛國的精神，亦要讓更多市民及下一代認識這段重要歷史，從中領略歷史智慧和民族精神。

他表示，漁護署致力提升公眾對抗戰歷史的認識，如已將位於紅花嶺郊野公園的連麻坑鉛礦洞活化成開放式博物館，製作介紹紅花嶺抗日歷史的短片，並設立獅子山戰地遺跡及松林炮台歷史徑等，又在位於郊野公園9個地點的香港中共抗戰遺址設置紀念牌匾，讓市民透過這些抗戰遺址，深入了解先烈在抗戰期間的事跡，感受他們英勇不屈的意志，共同傳承愛國精神。

署方表示，未來將繼續透過宣傳教育，深化市民對郊野公園抗戰遺址的認識，讓更多人認識和關注這段珍貴歷史，從而理解抗戰勝利的重大意義。

參與揭牌儀式的嘉賓尚包括：中央政府駐港聯絡辦新界工作部副部長王卉，立法會議員李世榮和林素蔚，特區政府漁護署署長黎堅明，以及西貢北約鄉事委員會第一副主席林啤主禮。其他出席嘉賓包括漁護署副署長黎存志及相關地區人士。



●漁護署昨日於馬鞍山郊野公園西貢企嶺下西沙路舉行香港中共抗戰遺址紀念牌匾揭幕儀式。